ข้อมูลความต้องการ/ความคาดหวังของผู้รับบริการหรือผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย
ประเด็นความต้องการ
1. โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพตำบล (รพ.สต.)
· [bookmark: _GoBack]วางแผนการส่งต่อ โดยการให้ข้อมูลของหญิงตั้งครรภ์จาก รพ.สต. กับอสม. และ ครู กศน.       ในการสนับสนุนการดำเนินงานของ รพ.สต. สามารถติดตาม และประเมินภาวะเสี่ยงของหญิงตั้งครรภ์ได้
· ควรมีหลักสูตรพัฒนาศักยภาพอสม. เพื่อให้มีองค์ความรู้ที่จะสนับสนุนการดำเนินงานอนามัยแม่และเด็กให้กับเจ้าหน้าที่ สามารถเสนอความคิดเห็นต่อเจ้าหน้าที่ต่อการดำเนินงานได้
2. องค์การบริหารส่วนตำบล (อบต.)
- สร้างสื่อให้อสม. และคนในชุมชน เพื่อเพิ่มการเข้าถึง เข้าใจ และเกิดการรับรู้ ในการดูแลสุขภาพหญิงตั้งครรภ์
๑. สื่อเกี่ยวกับภาวะเสี่ยงของหญิงตั้งครรภ์
๒. สื่อเกี่ยวกับการตรวจหลังคลอด
โดยสื่อที่เป็นรูปภาพ หรือคลิปVDO สั้นๆเป็นภาษาชนเผ่า ที่สามารถเข้าใจได้ง่าย
3. อสม. 
· พัฒนาศักยภาพในการเขียนโครงการให้กับ อสม. โดยส่งเสริมให้อบต. ใช้ข้อมูลในการวิเคราะห์สถานการณ์ปัญหาของประชาชน และชี้ประเด็นให้กับ อสม. ในการเสนอโครงการจากกองทุนตำบล เน้นกลุ่ม อสม. ที่มีศักยภาพ
· สร้างการรับรู้ให้กับ อสม.และชุมชน ให้มีองค์ความรู้ในการดูแลและประเมินภาวะเสี่ยงของ    หญิงตั้งครรภ์ โดยสร้างสื่อที่เป็นคลิป VDO และมีตัวหนังสือที่เป็นภาษาชนเผ่า
· อบรม/จัดหลักสูตร ให้ความรู้ ในการประเมินภาวะเสี่ยงทางด้านสุขภาพของหญิงตั้งครรภ์
4. ศูนย์การศึกษานอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัย (กศน.)
· พัฒนาองค์ความรู้ให้กับ ครู กศน. ในการดูแลสุขภาพหญิงตั้งครรภ์ เพื่อให้มีองค์ความรู้ที่จะสนับสนุนการดำเนินงานอนามัยแม่และเด็กให้กับเจ้าหน้าที่ สามารถเสนอความคิดเห็นต่อเจ้าหน้าที่ต่อการดำเนินงานได้
5. สถานบริการสาธารณสุขชุมชน (สสช.)
· ให้ความรู้กับเจ้าหน้าที่ สสช. ในการประเมินภาวะเสี่ยงของหญิงตั้งครรภ์
· พัฒนาองค์ความรู้ให้กับเจ้าหน้าที่ สสช. ในการดำเนินงานอนามัยแม่และเด็ก สามารถที่จะปฏิบัติงานได้ในระดับ รพ.สต. ได้
ที่มา : การติดตามการดำเนินงานโครงการออกแบบระบบเครือข่ายดูแลอนามัยแม่และเด็ก และส่งต่อหญิงตั้งครรภ์ เพื่อการคลอดที่ปลอดภัย (Safe Mom) กลุ่มชาติพันธุ์บนพื้นที่สูง
ระหว่างวันที่ 28 – 30 มกราคม 2563 
